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Предмет: История России

Класс: 8 А

Тип урока: Изучение нового материала

Форма урока: Лекция с элементами беседы, и работой с историческими документами
Тема: Революционное народничество второй половины 60-х – начала
80-х годов XIX. века.

Цели урока: 

1. Продолжить изучение радикального движения в России XIX века. Выяснить причины и целесообразность перехода революционеров к террористическим методам борьбы с властью. 

2. Продолжить формирование умений обобщать, систематизировать,  делать выводы, работая с историческими документами и  опорным конспектами, анализировать с исторической точки зрения иллюстрации картин.
3. Воспитывать учащихся в духе гуманизма, неприятия террора как метода решения вопросов, отрицательное отношение к нарушениям прав человека.
Ход урока:

1. Организационный момент. Проверка домашнего задания.

2. Народнические организации второй половины 60-х – начала 70-х годов. (5 минут)

3. «Хождение в народ» (5-6 минут)

4. «Земля и воля» 70-х годов (5-6 минут)

5. Покушение Веры Засулич (14- минуты)

6. Охота на царя.(5 минут)

7. Подведение итогов. Рефлексия. (3 минуты)
Материалы урока: 

· Учебник: Данилов А.А. История России XIX век. – 8 класс, 8-е изд., дораб. – М.: Просвещение, 2007. – 278 с. Рабочая тетрадь к учебнику.
· Раздаточный материал: опорный конспект по теме, исторические документы.
· Мультимедиа аппаратура.
· Авторская презентация, созданная на базе Microsoft Office Power Point.
Урок составлен на основе поурочно-тематического планирования для 8 А класса по примерной программе среднего (полного) общего образования по истории.
	Сегодня мы обратимся к истории России 2-й половины XIX века.Прежде чем назовем тему урока, давайте попробуем ощутить атмосферу того времени
Работа с цитатами слайда.
Вопросы:

1. Какие настроения существовали в обществе? 

Эти мысли находят воплощение в различных теориях.
2. Какие политические теории сложились в это время?

3. Кто такие народники? 
Назовите три течения в народничестве.
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	Задание: 

1. Попытайтесь соотнести имя политического деятеля и его идеи.
2. Соотнесите символы течения в народничестве.

Каждый ученик выполняет самостоятельно   тетради. Один ученик у доски после общая проверка.
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	Все теории проверяются на практике. 

В отличие от идеалистов 40–50-х годов, люди 70–80-х готовы были действовать. Сегодня мы будем говорить о них.

И поэтому давайте в течении урока попробуем ответить на вопрос: «Найти ответы на вопросы: Революционные народники – кто они: герои или преступники? Каким должно быть соотношение целей и средств в борьбе за освобождение народа?»
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«Революционные народники» – тема нашего урока.
Запишите тему, план урока, домашнее задание.

У каждого из вас на парте – рабочий лист с опорным конспектом (ОК), который поможет вам выделить главное и подготовиться к выполнению заданий по теме урока (см. приложение).
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	Вы уже начали изучение истории народничества. 

Вопрос: 

1. Как называлась первая народническая организация?

Ответы учащихся

Ее участники ожидали крестьянскую революцию… но не дождались.
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	После самоликвидации «Земли и Воли» возникает организация Ишутина. Именно в это время было совершено первое покушение на Александра II, после чего организация была разгромлена.

Вскоре Нечаев создает «Народную расправу». Он напугал всех, даже самих народников, моральным кодексом революционера под названием «Катехизис революционера».
Прочтите отрывок из Катехизиса. 
Вопросы:

1. Какое слово пропущено в тексте? 

2. Какова главная идея Нечаева?.
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	Затем появляются несколько народнических кружков – «чайковцы» (по имени одного из руководителей). Они и стали инициаторами «хождения в народ».

? Кто участвовал? 

? С какой целью?

Послушаем доклад учащегося
? Предположите, чем закончилось «хождение в народ»?
Перед вами картина И.Е. Репина «Арест пропагандиста». 

? Каков сюжет картины? В комнате, изображенной художником, много людей, но есть ли сочувствующие арестованному?

? Чья позиция вам ближе: народников, которые пытались поднять крестьян на революцию, или крестьян, которые остались глухи к этим призывам?

По разным причинам «шли в народ» молодые люди:

романтики, нигилисты, романтики… Правительство очень жестоко расправилось с участниками «хождения в народ». Но, как известно, насилие порождает насилие
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	Уцелевшие участники «хождения в народ» создали новую организацию «Земля и воля». Она оказалась более многочисленной по сравнению с первой. В программе появился пункт о политической борьбе. Учтены были и уроки в выборе методов – начинается второе «хождение в народ», но не «наскоком», а поселение «в народе». На смену агитации «бегом за телегой» приходит пропаганда.

Большое значение имела деятельность дезорганизаторской группы, которая должна убивать видных деятелей правительства.
Вопросы:
1. Зачем нужна была вторая волна «хождения в народ»?
2. Каких последствий в обществе ожидали дезорганизаторы?
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	Очень большой эффект на общество оказало покушение В. Засулич на петербургского градоначальника. А история такова. Во время посещения тюрьмы градоначальником Треповым, один из заключенных не снял перед ним шапку. Трепов приказал высечь арестанта розгами. И … участница «Земли и воли» маленькая, хрупкая В. Засулич пошла к нему на прием, взяв с собой пистолет. Она шла стрелять … наказать чиновника. Выстрелила не целясь. Тяжело ранила Трепова.
Вопросы:

1. Как вы думаете, это преступление? 
2. Если «да», то уголовное или политическое? 

Эту двойственность решило использовать правительство, оно хотело, чтобы само общество осудило террористку. Был устроен открытый судебный процесс с участием присяжных заседателей (выборных из народа).
Задание:

В ваших рабочих листах есть фрагменты документов. Познакомьтесь с отрывками из выступлений обвинителя и защитника на том судебном процессе. Выделите аргументы сторон. (I группа работает с фрагментом из речи обвинителя, II группа – защитника.)

Вопросы:
1. Предположите, каким будет решение присяжных? Почему? 
2. Какое влияние это решение окажет на русское общество?
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	Террор продолжился: убит шеф жандармов Мезенцов, в 1879 г. некто Соловьев совершает новое покушение на Александра II.

В «Земле и воле» произошел раскол. Некоторые шутили: одни взяли себе «землю» (организация «Черный передел» ставила перед собой задачу полного передела земли через пропагандистскую работу среди крестьян), другие – «волю».

Организация «Народная воля» наряду с организаторской и пропагандистской деятельностью занималась террором. Народовольцы вынесли смертный приговор Александру II, началась «охота на царя», было совершено 7 покушений. Общество волновалось, был испуган сам царь…
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	Остановимся на минуту…

Рассмотрите различные варианты дальнейшего развития событий!

Возможные размышления учащихся:
· Убийство царя ( народная революция ( приход к власти народовольцев ( диктатура, террор.

· Убийство царя ( террор власти ( отступление от реформ («такой народ недостоин свободы»).

· Власть осознает опасность и проводит реформы.


	

	1 Марта 1881г. Император направился на развод войск в Михайловский замок. По дороге изменил привычный маршрут следования. Но террористы постарались исключить всякую случайность. Александр оказался в ловушке. Император был смертельно ранен бомбой, брошенной И.И Гриневицким, который так же погиб. 

Через девять часов император скончался.

Цареубийство не стало, вопреки ожиданиям народников, началом революции. Более того народ был ошеломлен. Александра в деревне жалели. 

Народное движение зашло в тупик!
А на смену Александру II пришел Александр III с твердой решительностью утверждать и охранять самодержавье.

Вот такой вариант развития событий реализовался в то время
Сегодня весь мир и нашу страну часто сотрясают террористические акты. 

Вопрос:

1. Каково ваше отношение к террору как средству достижения целей? Почему
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	Отношение к революционным народникам в различные периоды истории менялось. В ваших рабочих листах приведены несколько точек зрения (см. слайд).
Я же хочу познакомить вас с мнением современного историка, автора многих учебников А.А. Левандовского: «Есть две силы, которые, казалось бы, должны стремиться к взаимопониманию. Во второй половине XIX века мы видим, с одной стороны – власть, беспощадно травившую интеллигенцию, ту интеллигенцию, которая могла бы стать ее опорой для добрых дел, с другой – чистые, честные, светлые люди, торжествующие по поводу совершения убийства царя-освободителя.
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В эти 20 лет были заложены основы дальнейшей трагической судьбы России. Те две силы, которые могли бы решить многие вопросы, разошлись настолько далеко, что не могли ясно видеть друг друга».
Задание:

Сформулируйте свою собственную позицию по отношению к революционным народникам. «Революционные народники это - …»

Задание на дом.  §26. Рабочая тетрадь задание 1,2,4,7 
	


Материалы по теме урока для учителя и для учащихся: 

1. Ляшенко Л.М. Революционные народники. – М., 1989.

2. Троицкий Н.А. Лекции по русской истории XIX века. – Саратов, 1994.

3. Геллер М.Я. История Российской империи. – Т. 3. – М., 1997.

4. Российская империя. Проект Л. Парфенова к 300-летию Российской империи. Документальный сериал. – Т. 3, диск 6. – НТВ, 2003.







